 9 класс

Порядок ГИА-9 в 2021 году
Информация о планах  Минпросвещения и Рособрнадзора по ОГЭ-2021

 В конце 2020 года министр просвещения объявил о масштабных изменениях в ГИА из-за коронавируса: ОГЭ пройдет по двум предметам:

   Аттестаты девятиклассники получат на основании результатов ГИА только по двум обязательным предметам – русскому языку и математике. ОГЭ по выбору ученики сдавать не будут, но необходимо написать контрольные работы по одному предмету  17 по 21 мая. Варианты таких работ составят по спецификации КИМ ОГЭ 2021 года. Пока все эти изменения не отражены в нормативных актах.

 С 2000 года  КИМ изменили для восьми предметов. Это математика, литература, история, обществознание, иностранный язык, биология, физика и химия. В содержании экзамена по русскому языку, географии и информатике изменений нет.

Увеличивается количество заданий  практического характера, сокращается количество заданий с одним правильным или коротким ответом. Так, по математике задание 14 теперь проверяет умение применять знания о последовательностях и прогрессиях в прикладных ситуациях, а задание 5 по обществознанию с развернутым ответом – умение анализировать визуальную информацию. Линия 26 по биологии в 2021 году состоит из заданий, которые испытывают исследовательские умения. В задании 17 по физике нужно провести не только косвенные измерения, но и исследовать зависимость одной физической величины от другой.

 Для успешной сдачи ОГЭ
- необходимо выполнять  диагностические работы на основе, например, материалов сайта СтатГрад – statgrad.org в рубрике «Публикации»

- на основе демоверсий ОГЭ 2021 года на сайте ФИПИ – fipi.ru.

- анализировать результаты диагностических работ и отрабатывать «западающие» темы

-изучить  навигатор от Рособрнадзора по ГИА-2021 nav-gia.obrnadzor.gov.ru . 
Открыть вкладку  Материалы для подготовки ОГЭ http://nav-gia.obrnadzor.gov.ru/navigator-gia/materialy-dlya-podgotovki-k-oge/
 Итоговое  собеседование по русскому языку 
 как допуск к государственной итоговой аттестации проводится 10 февраля 2021 г. (основной срок), участникам, которые по уважительным причинам не смогли участвовать в основной срок, будет предоставлена возможность прохождения процедуры 10 марта и 17 мая 2021 года (дополнительные сроки).
  Для участия в итоговом собеседовании по русскому языку обучающиеся подают заявления в образовательные организации, в которых обучающиеся осваивают образовательные программы основного общего образования, а экстерны - в образовательную организацию по выбору экстерна. Указанные заявления подаются не позднее чем за две недели до начала проведения итогового собеседования по русскому языку.(См.  Образец заявления на итоговое собеседование ; Согласие родителя/законного представителя на обработку персональных данных несовершеннолетнего.

Итоговое собеседование начинается в  09.00 по местному времени.

 

  Для обучающихся с ОВЗ, детей  - инвалидов и инвалидов продолжительность итогового собеседования по русскому языку увеличивается на 30 минут

  Повторно допускаются к итоговому собеседованию по русскому языку в дополнительные сроки в текущем учебном году 11 марта 2020  года(во вторую рабочую среду марта)  и 18 мая 2020 года (первый рабочий понедельник мая) следующие обучающиеся, экстерны:

* получившие по итоговому собеседованию по русскому языку неудовлетворительный результат ("незачет");

* не явившиеся на итоговое собеседование по русскому языку по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально;

* не завершившие итоговое собеседование по русскому языку по уважительным причинам (болезнь или иные обстоятельства), подтвержденным документально

Проверка ответов завершается не позднее чем через пять календарных дней с даты его проведения. Результатом итогового собеседования по русскому языку является «зачет» или «незачет».

Итоговое собеседование как допуск к ГИА – бессрочно

 

Нормативные правовые и инструктивно-методические документы,
регламентирующие проведение ОГЭ-2021
Федеральный уровень
ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ ПРОГРАММАМ ОСНОВНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Рекомендации по проведению итогового собеседования в 2021 году ( приложение к письму 15-151 от 15.12.2020)
Образец заявления на собеседование
Согласие на обработку персональных данных
Региональный уровень
Приказ №68 от 02.02.2021 О проведении итогового собеседования
Итоговое собеседование в 9 классах в 2021 году
Муниципальный уровень
Приказ №25 от 04.02.2021 О проведении итогового собеседования
